
 

 

 فصل ششم : خط و معادله های خطی
 به رابطه ی بین نقاط یک خط معادله خط میگوییم.معادله خط : 

 عرض از مبدا است. bشیب خط و  aمیباشد که در آن  y=ax+bفرم کلی معادله خط به صورت 

 دو نوع معادله خط داریم.

 میباشد. x 1وقتی که خط ما راست باشد رابطه ی آن خطی است یعنی توان رابطه خطی: -1

 نباشد. x 1وقتی که خط راست نباشد رابطه ی آن غیر خطی است یعنی توان رابطه ی غیرخطی: -2

 انواع معادله ی خط:

 y=-3xاست و از مبدا می گذرد مثل  y=axکه فرم کلی آن به صورت مبدا گذر -1

 y=2x-5است و از مبدا نمی گذرد مثل  y=ax+bکه فرم کلی آن به صورت غیر مبدا گذر -2

و  y=-3موازی محور طول ها هستند مثل  y=nموازی محور عرض ها و خطوط  x=mکه خطوط  y=nیا  x=mکه فرم کلی آن به صورت   خطوط موازی با محور-3
x=4 

 استاندارد کردن معادله یک خط :

را در سمت چپ مساوی و بقیه را به سمت راست  yدر بیاوریم. یعنی  y=ax+bگاهی نیاز است معادله ی خط را استاندارد کنیم. برای این کار باید معادله را به صورت 
 تقسیم کنیم. yضریب داشته باشد باید طرفین را بر ضریب  yمساوی ببریم و اگر 

:مثال 4y − 8x = 12   →   4y = 8x + 12
÷4
→ y = 2x + 6 

 است نزولیعددی منفی باشد نمودار  xاگر در معادله ی استاندارد شده ضریب نکته: 

 میباشد /یعنی به صورت  است صعودیدر معادله استاندارد مثبت باشد نمودار  xو اگر ضریب  \به صورت یعنی 

 نقطه داریم. 2برای رسم کردن خط در صفحه ی مختصات نیاز به مختصات  رسم کردن خط:

 xقرار میدهیم و اگر ضریب  1و  x  ،0شد به جای یک عدد صحیح با y=ax+bدر معادله  xبرای رسم خط و بدست آوردن مختصات دو نقطه اگر ضریب نکته: 
 را قرار میدهیم تا محاسبات راحت تر شود.مخرج کسر و  x ، 0کسری بود به جای 

 را در دستگاه مختصات رسم کنید y=2x-3معادله خط مثال: 

 :حل

 صفر و یک قرارمیدهیم: xبرای بدست آوردن دو نقطه ایتدا یک جدول میکشیم و جای 

𝑥 = 0 → 𝑦 = 2(0) − 3 = 0 − 3 = −3 

𝑥 = 1 → 𝑦 = 2(1) − 3 = 2 − 3 = −1 

0                    1 x 
-3                 -1 

 
Y 

 



 

 

 

1+]حال در دستگاه مختصات دو نقطه ی بدست آمده 
−1

]و  [
0
−3

را پیدا میکنیم و به هم وصل میکنیم و از دو طرف  [
 ادامه میدهیم

 

𝑦معادله ی خط مثال:  = −
3

4
𝑥 +  تگاه مختصات رسم کنید :را در دس 1

 میباشد را قرار دهیم 4صفر و مخرج کسر که در اینجا  xکسری است باید به جای  xبرای بدست آوردن دو نقطه ابتدا یک جدول رسم میکنیم و چون ضریب  حل:

𝑥 = 0 → 𝑦 = −
3

4
(0) + 1 = 1 

𝑥 = 4 → 𝑦 = −
3

4
× 4 + 1 = −3 + 1 = −2 

0               4 x 
1              -2 y 

 

]ل دو نقطه ی بدست آمده حا 4
−2

0]و    [
1

را روی دستگاه مختصات مشخص میکنیم و به هم وصل میکنیم و از دو  [
 ادامه میدهیمطرف 

 

 . میکن یبا محور عرض ها خط رسم مموازی نقطه  نآو از  میکن دایرا پ  n یها نقطه  xمحور  یاست رو یکاف x= nرسم معادله  یبرانکته : 

 . دیرا رسم کن  x=-2 خط : مثال

 

 .میها خط رسم کن xبا محور  ین نقطه موازآو از  میکن دایرا پ m ینقطه ها  yمحور  یاست رو یکاف y=m رسم معادله  یبرا: نکته

 .  دیرا در دستگاه مشخصات رسم کنy=3 خط :  مثال

 درجه است . ۹۰ شهیهم y= mو  x= nدو خط  نیب هیزاو:  نکته

نه وجود  ایخط قرار دارد  کی ینقطه رو کی نکهیا یبررس ین خط صدق کند که دو روش براآ یدر معادله  دیبا ردیخط قرار بگ کی ینقطه رو کی نکهیا یبرا:  نکته
 دارد .

 مییگو یبا هم برابر بودند م یو اگر دو طرف تساو میده یمورد نظر را قرار م ینقطه  yو  xخط همان  یدر معادله  yو  x یروش به جا نیدر ا:  یلیروش تحل( 1
 خط قرار ندارد . یخط قرار دارد و اگر برابر نبودند نقطه رو ینقطه رو

2−]آیا نقطه ی :  مثال
3

𝑦 روی خط  [ = 5𝑥 +  قرار دارد؟2

𝑦 = 5𝑥 + 2 

3 = 5(−2) + 2 

3 = −10 + 2 



 

 

3 ≠ −8 

 خط قرار ندارد . یپس نقطه رو ستیبا هم برابر ن یتساو نیطرف چون

که نقطه  میشو ی.پس متوجه م میکن یمورد نظر را با هم مشخص م یو نقطه  میکن یروش خط داده شده را در دستگاه مختصات رسم م نیدر ا:  یمیروش ترس( 2
 نه .  ایخط قرار دارد  یرو

 مثال فوق: یبرا

 خط قرار ندارد . یکه نقطه رو میشو یرسم خط و نقطه متوجه م با

 4x-fy=8هستند مثل  ax+by=c.که به صورت  مین معادله را رسم کنآخواهند که نمودار  یو از ما م ستیارد نخط داده شده استاند معادله یگاه

 . میصفر بگذار y یبار به جا کیو  x یبه جا کباریاست  یمدل معادلات کاف نیرسم ا یبرا

𝑥 = 0 → 4(0) − 4𝑦 = 8 → −4𝑦 = 8 → 𝑦 =
8

−4
= −2 

𝑦 = 0 → 4𝑥 − 4(0) = 8 → 4𝑥 = 8 → 𝑥 =
8

4
= 2 

0              2 x 
-2             0 y 

 

 

 . میده یم شینماa و با  مییگو یخط م بیش اسازد ر یها م xخط با سمت راست محور  کیکه  یا هیزاوخط :  بیش

 . میده یم شینما bو با  مییگو یم  دابرض از معکند را  ین نقطه قطع مآرا در (y)  که خط محور عرض ها یانقطه از مبدا :  عرض

 معادله استاندارد باشد . دیخط با کی یو عرض از مبدا در معادله  بین شکردمشخص  ی: برا نکته

 . دیمشخص کن40x-64y=24 و عرض مبدا را در معادله  بیش : مثال

4𝑥                                                                             : حل − 8𝑦 = 12 → −8𝑦 = 24 − 40𝑥 → 𝑦 = −3 + 5𝑥 

                                                     b       a                                                                                      

 باشد . یمa=-5 که در هر دو   y=-5 x+3و    y=-5 x+4 نها برابر باشند . مانند دو خط آ بیهستند که ش یمواز یدو خط در صورت:  یخط مواز دو

 شود . -1ها برابر با آن بیدر واقع ضرب ش یعنیو معکوس هم باشند  نهینها قرآ بیبر هم  عمود هستند که ش ی: دو خط در صورتخط عمود  دو

1 : لامث

3
× (−3) = 𝑦  که  1− = 1

3
 𝑥 − 𝑦   و   4 = −3 𝑥 + 2 

و عرض از مبدا را بدست  بیاست ش ینوشتن معادله  کاف یباشد . پس برا یم y=ax+bخط به صورت  یله معاد یکه در فرم کل میدان یمنوشتن معادله خط : 
 . میکن یم یفوق جاگذار یو در معادله  میورآ

 :a بیش محاسبه

 دهم . یم حیتوض مدهند از هر کدا یچند مدل سوال م نکهیبا توجه به ا بیمحاسبه ش یبرا

1] باشد و از نقطه  a=2ن آ بیکه ش دیسیرا بنو یخطمعادله  هند : مثلاد یرا م بیدر مساله خودشان ش -1
2

 .  میرا دار بیجور مسائل ش نیبگذرد .در ا[



 

 

پس  یاگر گفت مواز بیمحاسبه ش یعمود باشد و از نقطه فلان بگذرد . برا ندیوگیم ایباشد و  یکه با خط فلان مواز دیسیرا بنو یمعادله خط ندیگو یکه م یمسائل -2
 داده شده . یمعادله  بیو معکوس ش نهیشود قر یم بیمعادله و اگر گفت عمود ش همان بیشود ش یم بیش

4]  یکه از دو نقطه  دیسیبنو یدهند مثل معادله خط یدو نقطه م یگاه -3
4

]و   [
8
6

 محاسبه ریاز فرمول ز دیبا بیش ی هبمحاس یگذرد که برا یم [
 . میکن

𝑎 =
𝑦2 − 𝑦1
𝑥2 − 𝑥1

=
6 − 4

8 − 4
=
2

4
=
1

2
 

𝑦 یاصل ین معادله ومده را به همراه نقطه داده شده درآبه دست  بی، حال ش میرا محاسبه کرد بیش نکهیاز ا پس = 𝑎𝑥 + 𝑏  و تنها مجهول که  میده یار مرقb 
𝑦 یاصل یمده را در معادله آت و عرض از مبدا بدس بیپس عرض ش میورآ یز مبدا است را بدست ماهمان عرض  یعنی = 𝑎𝑥 + 𝑏 ی و معادله میده یقرار م 

  . دیتا شما بهتر متوجه شو زنمیبالا مثال م یهر کدام از حالتها ی. حال من برا میسینو یخط را م

] یباشد و از نقطه  ۵ن آ بیکه ش دیسیبنو یخط ی: معادله  مثال
2
−3

 بگذرد  [

 a=5 حل:

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 → −3 = 5(2) + 𝑏 → −3 = 10 + 𝑏 

-3-10=b 

-13=b 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 → 𝑦 = 5𝑥 − 13 

] باشد و از نقطه  یمواز y= 4 x-3که با خط  دیسیبنو یخط ی: معادله  مثال 1
−3

 بگذرد [

A=4 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 → −3 = 4(1) + 𝑏 → −3 = 4 + 𝑏                    -7=b 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 → 𝑦 = 4𝑥 − 7 

 

2𝑥 معادله که با  دیسیبنو یخط یمعادله مثال :  − 𝑦 = 2]  یعمود باشد و از نقطه  8
4

 بگذرد .[

3𝑥 − 𝑦 = 8 → −𝑦 = −2𝑥 + 8 → 𝑦 = 2 𝑥 − 8
 قرینه معکوس  
→        𝑎 =

1

8
 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 → 4 =
1

8
 (2) + 𝑏 → 4 −

1

4
= 𝑏            𝑏 =

15

4
 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 
𝑎=
1

8
          𝑏=

15

4
→               𝑦 =

1

8
𝑥 +

15

4
 

  

3]که از دو نقطه  دیسیبنو را یخط یدله معا:  مثال
4

]و  [
2
+3

 بگذرد . [

𝑎 =
𝑦2 − 𝑦1
𝑥2 − 𝑥1

=
3 − 4

2 − 3
=
−1

−1
= +1                 𝑎 = +1 



 

 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏
𝑎=1    ،   [2

3
]

→           3 = 1(2) + 𝑏 → 3 − 2 = 𝑏 →   1 = 𝑏 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 
𝑎=1    ،    𝑏=1
→         𝑦 = 𝑥 + 1 

 

 :  یت خطمعادلا دستگاه

 حل دستگاه دو روش وجود دارد . یبرا

مورد تا متغیرها را از معادله ها  یکی نیعدد مناسب در طرف کیبا ضرب کردن  میاوریدر ب نهیها را به صورت قر ریمتغ یکی بیضرا دیروش با نی: در ا ی( روش حذف1
قرار  هیاز معادلات اول یکیدر  رامده آمقدار به دست .پس  دیآ یمانده بدست م یباق مجهول یکه به راحت میداشته باش مجهولی کی یمعادله  کینظر حذف شود و 

 . میورآ یرا بدست م میکه حذف کرده بود یو مجهول اول میده یم

 . شود قرینه y ضرایب تا کنیم ضرب 2 در را پایین معادله است کافی شود قرینهضرایبش  متغیرها از یکی اینکه برای:  مثال

-2x   {
3𝑥 + 2𝑦 = 7
2𝑥 + 𝑦 = 4

 

 

{
3𝑥 + 2𝑦 = 7
−4𝑥 + 2𝑦 = −8

 

−1𝑦 = −1 

𝑦 =
−1

−1
= −1                𝑦 = +1      → 2𝑥 + 𝑦 = 4

𝑦=1
→      2𝑥 + 1 = 4     →    2𝑥 = 4 − 1 = 3       →        𝑥 =

3

2
    

 

 :  جایگزینی روش( 2

 معادلات از یکی در پس وریمآ می بدست را ها متغیر و کنیم می جایگزین دیگر ی ادلهمع در و وریمآ می بدست دیگر متغیر حسب بر را متغیر یک جایگزینی روش در
 . کنیم می محاسبه را دیگر متغیر و دهیم می قرار را مدهآ بدست مقدار

{
𝑥 + 𝑦 = 3
𝑥 − 3𝑦 = 7

  →   𝑥 = −𝑦 + 3      
𝑥=−𝑦+3      در معادله دوم
→                  𝑥 − 3𝑦 = 7 → (−𝑦 + 3) − 3𝑦 = 7 

−𝑦 + 3 − 3𝑦 = 7 

−4𝑦 = 7 − 3 

𝑦 =
4

−4
= −1       𝑦 = −1 

𝑦=−1     در معادله اول
→            𝑥 + 𝑦 = 3  → 𝑥 − 1 = 3 → 𝑥 = 3 + 1 = 4        𝑥 = 4 


